

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.
Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8.

El Gobernador civil de la provincia, según se dijo en una sesión, dice que D. Adolfo Wandosell es alcalde conservador datista.

Don Adolfo Wandosell afirmó al tomar posesión de cargo de alcalde, que es liberal romanonista.

¿Quién de los dos dice la verdad?

La historia sirve de ejemplo

Evocaciones

Piló el tren; y en un departamento de primera, lujosamente decorado, salió para la Corte, el improvisado Alcalde que cayó en Orihuela en 1907.

Cuando del campo republicano llegó el Sr. Escudero al Ayuntamiento, con el cargo de Alcalde de R. O., venía con el pacto firmado de hacer las elecciones a Rafal y dejar libre el sillio «a posteriori» al Sr. Brotóns, yendo aquél a ocupar un destino que le sería buscado.

Era jefe por aquel entonces del partido conservador, el intachable y caballeroso político de siempre, don Francisco Germán.

Desde el advenimiento del Alcalde, desde que éste claudicó y dejó de llamarse republicano, para apellidarse conservador, habíase formado junto al primer munícipe, una cohorte de aduladores y caballeros (saciados a medias) que comenzaron a iniciar la disensión dentro del partido conservador.

La unión perfecta duró poco tiempo. Se constituyeron dos grupos: el de las personas decentes y el de «los otros».

Estaban muy próximas las elecciones a diputados. Innumerables informalidades del candidato por Orihuela, produjeron hondos disgustos que llegaron a manifestarse ante la faz de Rafal. Este estaba identificado con el grupo de «los otros». Se llegó a pensar en improvisar un diputado. Y el pensamien-

to tuvo un reflejo en la elección; pues de las urnas salieron muchos papiros con el nombre de un significado conservador que luego encajó en un cargo, de político de cierta altura.

La elección estaba verificada. El Sr. Germán y sus amigos, caídos de la confianza del Sr. Marques.

Y todo ello se produjo, porque aprovechándose el entonces monterilla de Orihuela, del natural desconcierto que reinaba, por la situación imprevista del mando hallado, procuró adquirir la confianza del desconocido jefe y diputado; cosa que logró con facilidad.

Un día partió a Madrid cuando nadie lo esperaba ni sabía las razones. Y allí en «El Ideal Room», ante una coquetona mesa del «restaurant», el Sr. Escudero, convenció con alharacas y oropel y una «mija» de brillantina, al diputado.

Desde entonces, «La Iberia», periódico de aquella etapa, le llamó el «Memo», por haber encomendado su política a la parte más inferior y deteriorada de su partido.

Y allí comenzaron la molicie, el lujo y los gastos; y los hechos «entre hermanos» y el desbarajuste. De allí salieron las inmensas deudas que contrajo el Municipio, de allí salieron aquel número desmedido de empleos, de allí salieron el aumento de los conciertos (a los que no eran amigos) y el caos en fin. Todos conocen detalles de aquella época y hay muchos que no pueden venir a la estampación.

El Sr. W. C. salió el martes para Madrid. Dicese que va a conferen-

ciar con Rafal. Nosotros lo ignoramos y no nos mueve curiosidad.

Solo si, comparamos situaciones y personajes, recojemos augurios y comentamos hablillas.

Pudiera ser que el Sr. W. C. fuera por la jefatura, como ayer fué Escudero. Pudiera ocurrir que cayera en la desgracia el Sr. Brotóns, como no ha mucho le ocurrió al Sr. Germán (q. e. p. d.), aunque aquel lo merece por díscolo y como justicia de sus pasados actos. También pudiera ocurrir que un grupo, antiguo liberal, fuera el apoyo del Alcalde de «Pepillo», para la petición de la jefatura.

Todo esto son augurios. Si se realizaran el Sr. Brotóns iría a su casa, en la que debió estar siempre y de la que no debió salir. Ascensio quedaría en la nulidad, con su grupito acéfalo, que le ocurre lo que a los mendigos, que se pasan el día pidiendo; y el gran intrigante, de patente sucia, que es el que más aspiraciones sueña y más destinos logra, veríase reducido a la lóbrega y triste indiferencia de muchos, y a resistir el desprecio de los más, como cualquier vergonzante excarcelario.

Y como somos buenos de corazón y no deseamos el desconcierto de nadie y tememos una nueva actuación de Judas, llamamos a prevención a todos esos politiquitos de doble, para que no se vean como el cazador del cuento, que vendió el pájaro antes de cazarlo, y no logró darle caza luego. Porque la verdad nos daría mucha lástima que no disfrutasen ciertos señores de la situación política, después de haberse desvelado tantas veces pensando en ella. Auguramos otra traición.

¿Cundirá la intriga? ¿Vencerá el intrigante? Allá veremos. Yo pienso contarle todo aquí y muy clarito. Pero me temo que haya algo. Este

viaje como el de «in illo tempore» puede traer satisfacciones, llantos, desconsoles y enemistades.

Yo lo contaré todo, lector. Espera.

EL ACTO DEL MARTES

IMPRESION

Apesar de la baja temperatura que disfrutamos, fué el de anteayer mitin de «entre tiempo», apacible e un inútil, con el gesto baldío de lo estéril y cansino.

Fuimos al Teatro con la esperanza de oír algo y salimos con la certeza de haber malgastado una hora que pudimos emplear en asunto de mayor transcendencia.

Sin duda ocurrió lo propio al resto del auditorio, formado en su mayoría por sencillas gentes huer-tanas que al amor de un espectáculo frívolo y gratuito, pudo recogerse fácilmente, entre la que a los mercados acude aquí los martes pero no en tan gran número que llegase a medio llenar el patio de butacas del coliseo.

La regeneración del país, realmente, no puede surgir del fondo de un escenario en la penumbra donde la escena tiene por respaldo una destartada decoración de sala regia, agujereada y polvorienta.

El Sr. Revenga, que no tuvo quien le presentase al auditorio, hubo de sentarse tras la desvencijada mesa de color cocholate en que los histriones lustrados malos, harán seguramente el reparto de comedias arcaicas.

La mesa estaba cubierta con descolorido postier de yute, y sostenía un jarro de cristal, con agua, y una copa sobre plato verde.

Había cinco sillas a cada lado del sillón central que ocupó el orador, acomodándose a su diestra un jo-

LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades
VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSÉ MARÍN GARRIGOS

Mayor 31 y 33.—ORIHUELA



LA FORTUNA PARA TODOS
27 MILLONES DE PESETAS
REPARTIDAS ORIGINALMENTE y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES
(Vila de Madrid, de París y otras).
11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000
UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO
Centro inmediato de los Premios. Detalles gratuitos
SEGURIDAD ABSOLUTA.
Para tomar parte en los 158 sorteos, envíase
Plas 50, solo y único pago,
en sellos, o mejor en giro postal, sobre monedero, ó giro mutuo, a
EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 284 y Lauria 37 **BARCELONA**
Dirección recibirá los Números a vuelta de correo.

ven flaco y metódico con aspecto regateador hasta del cargo de secretario rural, que apoyaba sus engrantadas manos cruzadas sobre un blanco bastón de reconocida harratura.

En la última silla de la parte izquierda, sentaba su humanidad un letrado joven y obeso, con bigote recortado a la inglesa y cadena de oro colgante de su amplio chaleco.

El resto de los señores que acompañaban al elocuente orador, formaban un conjunto desigual y bondadoso, destacando entre ellos un joven con gorra y gaban, que cuando oía la palabra vibrante del que peroraba, fijaba sus ojos en el espacio, con esa mirada sin penetración del que no entiende una sílaba de lo que oye.

Magnífico!

Esto de ir de gorra a estos y a otros actos, es simbólico a las veces.

Cuando el Sr. Revenga y sus nueve comparsas entraron en el proscenio, descubriéronse todos, menos el letrado gordo que permaneció tocado con su amplio sombrero de pastor protestante con una llana familiaridad propia de unas democráticas costumbres a las que—¡oh paradoja!—acaso haya vuelto la espalda el jurisperito obeso.

Unos chicos que ocupaban platas bajas del lado siniestro, hicieron sonar palmas tibias, mientras tomaban sus asientos los señores de la escena.

A poco, cubriéronse todos y el abogado susodicho respiraría con tranquilidad.

Sin presentación previa, el señor Revenga comenzó su oración con

ademanos movidos, mostrando dominio de la palabra y facilidad en su emisión; pero acaso la falta de calor en el ambiente, hizo le disertar sin punto de orientación ni programa determinado, no llegando su palabra cálida y fogosa a despertar entusiasmos que tampoco hubieran correspondido a los paupérrimos recursos de un orador sin ideas.

No pudo convencernos de nada el Sr. Revenga; dijo que es cristiano porque es español; habló de la sangre del español valiente; convino en que Murcia tiene su Fuensanta como Orihuela posee su Virgen de Monsearate y se metió luego en el río, del que salió pronto y sin duda por temor a un naufragio fácil de evitar con esas graciosas embarcaciones de quilla plana con que aquí algunos ociosos se dedican a pescar las fruchas.

Movía los brazos con violencia, daba a su voz timbres campanudos, golpeábase el pecho despiadadamente, aporreaba la mesa con puñadas periódicas y nada más. A trechos, destocábase para despojar del sudor su calva luciente, pasando por ella fino lenzuelo blanco que estrujaba en su mano derecha durante el curso de la peroración.

Cuando redondeó el párrafo de los españoles valientes, el señor que ocupaba su izquierda, llenóle piadosamente de agua la copa antes vacía, y el orador refrescó su garganta, suspendiendo breve trecho los latigüillos.

Hizo una corta cita del malogrado, pero inmortal Costa y entonces encogió su estatura para enderezarla luego, como si quisiera alcanzar una pequeña parte siquiera de

aquella gigantesca imaginación que nunca morirá, pero este noble y hasta legítimo esfuerzo, no se lo tomamos en cuenta al Sr. Revenga, quienes reconocemos que habla bien y sabe perfilar párrafos no exentos de elegancia y floridos conceptos.

En medio del cuadro de anteayer, nos parecía el Sr. Revenga, el verbo de la elocuencia con gaban, y en su rostro simpático y agraciado por los espejuelos impecables y el mostacho agresivo, hallábamos una expresión de simpatía y un sello de inteligencia que nos hacía pensar en un mejor empleo de facultades que esteriliza el mismo, en actos tan pobres como el de anteayer.

Porque aquí ya debe saberlo el Sr. Revenga—no andamos del todo mal de riegos y tenemos quien amorosamente sabe encauzar con excelente criterio las aguas de ese río Segura que mece y arrulla mansamente y hasta con cariño a los hijos del terruño y a los que en él saben mantener con el fuego sagrado del corazón, los anhelos de la verdadera protección que corre de padres a hijos en una pureza de sentimientos que jamás se extingue.

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

El domingo 8 de febrero actual, a las 10 y media de la mañana tendrá lugar la Junta general ordinaria que con arreglo al Art. 53 de nuestros Estatutos, debe celebrar esta Sociedad para la aprobación de la memoria, cuentas del finado año y elección de Consejeros.

Comentario Político

(La escena en un estanco céntrico de la ciudad.)

Personajes: Un tipo asqueroso y mal conformado, y a la par que viejo harapiento (aunque a veces usa levita) que fué el «faciotum» en la pasada etapa conservadora y que ahora aspira a serlo.

Y un señor a quien «no conocemos» ni de nombre. «El tipo asqueroso al tendero»

Una cajetilla de a 0'50; (antes usaba una de 0'25 cuando podía fumar.)

El señor desconocido: ¡Ola amigo! necesito «echar» una instancia al alcalde pero para reparar la fachada de casa ¿V. podrá indicarme...? «El tipo»: Sí, hombre sí; llevéme

al Ayuntamiento un pliego de papel sellado de a una peseta y desde luego puede usted comenzar las obras.

«El señor etc.»: Es que antes eran necesarios ciertos trámites.

«El tipo»: Ahora nó, esto está hecho una balsa de aceite y lo arreglamos todo a nuestro antojo. Comience a obrar; todo lo arreglaré yo, que ahora soy el amo...

El señor desconocido, dió las gracias y salió muy orondo. El tipo en cuestión como ve el lector, se abrogaba todo género de facultades y lo arreglaba todo a su antojo.

Los comentarios no son precisos, basta con el relato.

Versiones contradictorias circulan hoy entre los «arribistas» locales, mientras unos afirman que W. C. es el jefe, otros aseguran que lo es Brotóns.

Al parecer ni unos ni otros están en lo firme; la jafatura se la disputan entre Ascensio y Maduel Lizón.

Los amigos de este último se les conoce en la cara su satisfacción; esperan con fundamento y apoyándose en hechos pretéritos que su ídolo sea el que triunfe.

Esto es en síntesis, el estado actual del conglomerado «arribista».

Arañazos, mordiscos, eslocadas y puñaladas «traperas» se propinan los cuatro grupos.

«Quién vencerá?»

Siendo el que ha de fallar e Marqués de seguro, el que tenga menos méritos y el más inepto.

Ascensio tan campante en Madrid; y lo que él dirá, para lo que me cuesta, vengan días, semanas y

si son preciso meses; y los otros tontos que esperen; ¡basta!

Tiene razón que le sobra al chico de Mercadér.

Para Mercadér se basta y se sobra. Vende a todos sus rivales, los cambia o cede en su chalaneo con

Almacén de Hierros Aceros y Carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápago tubo y plancha. Estaño, hoja de lata, tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo en Bateria de Cocina.

Ferretería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

Sucesores de José Balaguer Murcia

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

el chico de las de Pardo y mientras tanto éstos, 500 pesetas se acaban, otras quinientas envían.

Y pensar que Brotóns, Montero Pescetto y otros, mientras esto ocurre, se están chupando el dedo.

No sabemos si serán hombres de buena fé, pero estamos por creer que son tontos, al tiempo.

Ayer mandó a pedir D. Ascensio a su familia (que le mandaran el traje de etiqueta. Sin pérdida de momento se le ha remitido a correo vuelto.

¿Para qué quería Ascensio la levita y el frac en Madrid? Por gusto de lucir en la Corte, no habrá sido, puesto que si tal fuera su intención, a Madrid se lo llevara.

Para hacer visitas tampoco, puesto que diariamente come y bebe con los ministros y otros personajes de pró.

No se nos ocurre para qué quería Ascensio la «chistera» en la Corte.

¿Será porque le hayan nombrado Gobernador Sanchez de la insula que lo fué Sancho?

Procuraremos enterarnos.

NOTICIAS

Para Murcia salió ayer nuestro distinguido amigo y correligionario, el letrado D. Pedro García Murphy.

El domingo próximo, tendrá lugar la inauguración del círculo que la «Juventud Liberal Valarinista», esta estableciendo en la casa número tres de la calle de Alfonso XIII.

Nuestro estimado colega de Cartagena «Diario de Levante», ha visitado esta redacción, atención que le agradecemos dejando gustosamente establecido el cambio, con el ilustrado periódico de la ciudad de Asdrual.

Hemos trasladado las oficinas de este periódico, a la calle de Alfonso XIII número tres, lo que ponemos en conocimiento de nuestros favorecedores, para que a dicho sitio, puedan dirigir las reclamaciones que estimen convenientes, y al público en general, para que allí pueda desde hoy dirigirse, en la seguridad,

de que como siempre, se les atenderá con solitud.

Desde hoy, comienza a editarse este periódico, en el establecimiento tipográfico, de D. Cornelio Payá Pérez, querido amigo nuestro.

Algunas personas, se nos quejan para que hagamos llegar esas quejas a las autoridades, de que en el paseo de S. Francisco penetran los coches, y por él circulan como si fuese una vía pública, tránsito con el cual, se deteriora dicho paseo. Ya lo sabe quien tenga la obligación de impedirlo, si quiere atender esta justa queja de algunos ciudadanos, que frecuentan aquel lugar.

La «Cámara de Comercio, Industria y Navegación» de esta ciudad, está ya mucho tiempo gestionando con la dirección general de comunicaciones y con el ministerio correspondiente, el establecimiento de la red de teléfonos interurbanos, de Orihuela, y si tal importante mejora se consigue, a la citada entidad formada por patriotas oriolanos; se deberá única y exclusivamente, y no en modo alguno, a las gestiones posteriores de nadie.

DROGUERIA

DE

Francisco Salazar Botella

Plaza de la Constitución

ORIHUELA

GRAN FABRICA

DE

MUEBLES

DE

Luis López Martínez

Calle Unión Agrícola

ORIHUELA

J. RAMON GARRIGÓS

Casa fundada el año 1825

ES LA MAS SURTIDA

ECONOMICA EN

ARTICULOS

DE PAÑERIA DE LA REGION

MAYOR, 30

ORIHUELA

FÁBRICA

DE

Mosaicos hidráulicos

PIEDRA ARTIFICIAL

Y CEMENTO ARMADO

DE

Francisco Sanchez Garcia

Santiago 3,—ORIHUELA

Ultramarinos

y Coloniales

Octavio Fabregat

Calle Mayor, 2 — ORIHUELA

Francisco Espinosa

GUANOS

PRIMERAS MATERIAS

Unión Agrícola,—ORIHUELA

imp. de C. Payá.—ORIHUELA.

OSRAM
FILAMENTO DE HILO ESTIRADO SUPERIOR A TODAS
Nueva lampara OSRAM

Se vende casa de Antonio Vidal

SECCION DE ANUNCIOS

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el Sr. Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola.—ORIHUELA.

VINOS DE VALDEPEÑAS

Se venden en casa de José Gil, Calle de la Acequia.
Tinto a 0'50 pesetas, litro, blanco 0'55 id.—En casa de la Roja.

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Huelva, Cadiz, Alcoy, Elche y Yecla.

| | | |
|--------------------------------|-------|----------------|
| Saldo anterior | Ptas. | 15,208,983,42. |
| Imposiciones durante la semana | » | 435,193,29 |
| Suma | Ptas. | 15,644,176,71. |
| Reintegros | » | 457,988,62. |
| Saldo | Ptas. | 15,186,188. |

Cartagena 31 de Octubre de 1913.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA-BARGELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO
MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA
MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»
SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS
Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

DISPONIBLE

DISPONIBLE

BAUTOM
El domingo 1 de octubre de 1913
Se ha publicado el número 100 de la obra
“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS”
que contiene los nombres y apellidos de todos los
comerciantes, industriales y elemento oficial de España,
agricultura, ganadería, hidrografía, minería, propiedad,
reseñas geográficas y estadísticas, servicios públicos,
aranceles de aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas
de otras tantas provincias, impresos en colores.
PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte.
Extranjero: 35 francos; portes y gastos de aduana a cargo del cliente.
PUBLISHED BY BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, S.A.
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA